Окружной конкурс методических разработок 
учебных занятий (конспектов) 
по экологической проблематике

Номинация: внеурочное занятие

Ф.И. автора: Дорошкова Лилия Борисовна

Наименование учреждения: ГБОУ СОШ с.Петровка
Должность: учитель начальных классов

Тема: Родной край — частица Родины. Достопримечательности родного края.
Цель: воспитание у детей бережного отношения к родной природе.
Задачи: познакомить с природными богатствами Самарской области;

               расширить представления детей об охране природы;

               воспитывать у детей интерес к окружающей природе: 

 пробуждать эстетические чувства, желание слушать и разучивать произведения о              природе.
Планируемый результат
Дети учатся: 

· ориентироваться в текстовых и иллюстративных материалах, находить интересные факты о национальном парке «Самарская Лука», о его достопримечательностях; 

· бережно относиться к хрупкому миру живой природы, понимать необходимость её охраны;

· распознавать достопримечательности Самарской Луки;

· видеть и понимать красоту природы в произведениях литературы и искусства; 

· представлять информацию.
Ход занятия.

I. Орг. момент. Психологический настрой. 
С сего это всюду 

Такое веселье, 

Такое – 

С зари до зари – 

Торжество?

С того, 

Что справляют

Скворцы новоселье…

И только всего-то?

И только всего!

С того,

Что несётся,

Невзрачный,

Бумажный,

По речке ожившей

Кораблик

Отважный,

И волны и ветер

Качают его…

И только всего-то?

И только всего!

И только всего,

Что, как прежде красна

Пришла,

Прилетела,

Вернулась весна!   (И.Мазнин «Стихи о весне»)
- Дети, какой сегодня день? Кто назовёт день недели и дату. 
- На календаре последний месяц зимы, а на дворе весна постепенно вступает в свои права.

-  Посмотрите на экран, как замечательно выглядит природа, какое настроение вызывает у вас такая погода?

- А что сделать, чтобы и у нас в классе царило такое же настроение? (улыбнуться)

- Порадуйте своей улыбкой тех, кто сейчас находится рядом с вами, улыбнитесь друг другу. У вас такие солнечные улыбки, что от них становится ещё ярче и теплее день.

- Я тоже хочу подарить вам свою улыбку.

- Я люблю вас и желаю вам удачи.
II. Актуализация знаний.
 - Итак, весна шагает по Земле.

 - Посмотрите на экран. Что это? (карта) 

 - Как она называется? (Карта Самарской области)

 - Что обозначает понятие область? Давайте обратимся к словарю Ожегова. (Область – часть страны)
- Кто же покажет границу Самарской области? 
- Что такое граница? Как объясняет значение этого слова словарь Ожегова? (Граница – линия, отделяющая одну область от другой)

 - В  математике слово «граница» означает – замкнутая кривая линия. 

 - Наша страна огромная. В ней есть много удивительных памятников культуры, истории, природы. Есть такие места и в нашей области. Одним из них является национальный парк «Самарская Лука».  

 - Кто бывал в этом парке?

 - В этом парке много удивительных животных (насекомые, птицы, звери, пресмыкающиеся), которые взяты под охрану человеком. Давайте познакомимся с ними и попробуем решить задачи о некоторых из них:
1. Чтобы поужинать, волку надо 3 кг мяса. Сколько кг мяса понадобится, чтобы накормить 4 голодных волков? (12 кг)

2. Лиса, убегая от собаки, пробегает за 1 час 35 км. Сколько км она пробежит за 2 часа?  (70)

3. Сова – главный враг мышей. За 1 ночь она ловит 7 мышей. Сколько мышей поймает  сова за 3 ночи?  (21 м.)

4.  Масса одного перепелиного яйца 16 г. Чему равна масса двух перепелиных яиц? (32г)

(Эта задача решается последней.)

5. За день Самарскую Луку посетили 81 взрослый и 9 детей. Сколько всего людей за день посетили заповедник? (90)

 (На экране – 12  70   21  32  90 ) 

 - Какие задания можно выполнить с этими числами? (Расположить в порядке убывания, возрастания, разделить на группы, и т.д.)

 - Расположите их в порядке возрастания. Проверьте! Молодцы! 

(На экране –  12, 21, 32, 70, 90) 

- Карточки с числами я перевернула, а на них буквы, составьте из них слово. (На экране появляются части слова – пу-те-шест-ви-е)
III. Открытие детьми нового знания.
-  Сегодня мы с вами совершим увлекательное путешествие по национальному парку Самарская Лука и познакомимся с её достопримечательностями. Я предлагаю разделиться на группы, распределить роли между собой и приступить к работе. 

Работа в группах (см. в приложении №1 тексты для работы в группах, рабочие листы, иллюстративный материал).
1. Представление работы каждой группы (сопровождается показом слайдов презентации)

С целью подготовки сообщения о найденных интересных фактах каждой группе предлагается план ответа, который раздается детям в виде отдельных листков бумаги с незавершенными предложениями: 
А) Мы прочитали рассказ о_____________________________________________________

Б) Нам удалось выяснить, что __________________________________________________

В) Оказывается, _______________________________________________________________

Г) Самым интересным было ____________________________________________________

Д) Мы сделали заключение, что _________________________________________________

2. Каждая группа проводит с другими группами игру «Золотые ворота», песенку-закличку о весне, складывание пословиц и объяснение их смысла (см. в приложении №2)
3. Творческая работа в группах (разрабатывают и предлагают свои правила поведения в заповедных местах Самарской Луки)
VI. Итог занятия.
 - Продолжите предложения. 

Сегодня на уроке:

я  узнал …

я  научился…

порадовался тому, что…
VI. Рефлексия.

- Солнышко подарило вам солнечных зайчиков. Возьмите в руки фигуру - окружность и нарисуйте своё настроение.


Приложение № 1 к внеурочному занятию
«Самарская Лука»

Территория Самарской Луки названа «Лукой» потому, что здесь Волга делает излучину, огибая Жигулевские горы. По одной из легенд Самарская Лука образовалась из-за того, что Волга схитрила, «слукавила», обманула Жигули и убежала к Каспию. Национальный Парк «Самарская Лука» создан по инициативе общественности, которой была небезразлична судьба охраны природы. В основе термина «национальный парк» лежит стремление подчеркнуть, что данная территория принадлежит всему народу, всей нации, а не частному лицу или компании и что она имеет огромную ценность, эта территория особая.

Национальный Парк «Самарская Лука» образован 28 апреля 1984 г. на базе Жигулевского и Рождественского лесхозов Самарской области. У Национального Парка есть своя эмблема, которая используется на документах и в изданиях. В ней говорится, что она символизирует достопримечательности территории: водную излучину и горы. Талисманом Национальный Парк выбрали лисицу. Это одно из самых распространенных и типичных животных самарской луки. В народном фольклоре лисица - умное, красивое, хитрое, «лукавое» животное, как и Волга. Поэтому лисицу и выбрали в качестве талисмана, также ее звали Лукерья Патрикеевна. Эндемические виды растений (растения, которые прорастают только на данной территории): боярышник волжский, короставник татарский. Занесенные в Красную книгу: башмачок настоящий, тонконог жестколистный, шаровница крапчатая. Животные наиболее многочисленны: лось, кабан, лесная куница, барсук, соня слепыш, белка, лисица, еж, волк, и в очень малом количестве рысь. На территории России 35 национальных парков и 100 заповедников. 
http://www.samarluka.ru/sights/
«Каменная чаша»

Урочище Каменная чаша - природная достопримечательность государственного природного заповедника им. И.И. Спрыгина национального парка "Самарская лука". Расположенный в нем родник широко известен как один из старейших источников. Жители окрестных поселков и сел, городов Самарской области посещают его и почитают как особенный (святой).

           Урочище Каменная Чаша - округлое чашеобразное расширение, окруженное со всех сторон высокими гребнями и шишками гор, представляющее собой как бы огромный котел с каменными боками. Три родника стекают из горизонта сахаровидных доломитов с высоты 30 метров. Первый из них располагается в сумрачном лесном овраге, среди каменных плит, словно вывороченных из земли гигантской рукой. Струйка воды, вытекая из-под каменного гребня попадает на плиту и по размытому желобу попадает в небольшие углубление. Образует водоем менее полуметра в диаметре. Озерко постоянно переполняется, и вода переливается в следующий желоб, стекая по нему вниз. К нему следует идти вдоль желоба, и через 200-300 метров вверх по склону вновь появляется источник. На склоне горы также серокаменный карниз, под ним в пластах известняка - выход в пещеру. Из ее левого угла, из-под каменных глыб вытекает более многоводная, чем у первого источника, струя и тоже устремляется в подставленный желоб. Далее путь следует вновь по горе, и из каменной стены, испещренной отверстиями, вытекает источник. В скале - два больших входа в пещеру, на дне каждого - щели. Из них берут начало два маленьких ручейка, соединяющихся в одну большую струю. Вода стекает по уступам и попадает в деревянный желоб. Все эти источники находятся приблизительно в 100-120 метрах.


Гора "Стрельная"
Гора «Стрельная» является самой высокой вершиной Жигулей - 375 м над уровнем моря. Ее хребет отходит на северо-запад от основного массива Жигулей, слегка понижаясь вначале, а перед окончанием неожиданно поднимается вверх, образуя небольшую уютную площадку с прекрасным видом на заволжские дали. Затем он сужается в узкий гребень - "чертов мост", ведущий к конусообразной вершине горы. Здесь каменные глыбы образуют небольшой грот, в котором, по преданию, располагался дозорный пост "вольных людей". Отсюда они просматривали течение Волги на сорок верст и кострами подавали скрывавшимся за островами разбойничьим стругам весть о приближении купеческих караванов. И вылетали тогда спрятавшиеся в засаде струги из-за острова на стрежень, и грозный клич "Сарынь на кичку!" заставлял гребцов бросать весла, а купеческие сердца - трепетать от страха... После разгрома Разинского восстания, Жигулевская вольница не прекратила свое существование, но к разбойному промыслу добавился вполне мирный, хотя и не менее богатырский - бурлацкий, а также древнейшее занятие приречных жителей – рыболовство.
«Штольни»
Разработка штолен началась в Ширяево еще до революции, а после нее продолжилась в еще больших масштабах. Наиболее удаленные от Ширяево штольни были пробиты в период с 20 до 50-х годов прошлого века. В отличие от Сокского карьера здесь практически никогда не производили банальную щебенку. Основной целью были известняки, которые поначалу пережигали на известку, а в более поздние годы использовали в химической промышленности. Сейчас новые штольни уже не пробивают, а пилят гору открытым способом. Теперь туристы путешествуют по просторным рукотворным залам и коридорам, уходя вглубь на сотни метров. 
«Бахилова поляна»
Красивейшее место в Жигулях. Правый склон долины украшают практически отвесные скалистые склоны Малой Бахиловой и Мешаной горы, несколько восточнее просматриваются два гребня Большой Бахиловой горы, южнее находится Человек-гора и гора Коленка. Растительный покров днища Бахиловой Поляны значительно трансформирован в результате близости поселка. Однако, здесь сохранились реликтовые остепненные березняки (Налейкина поляна), и древние осокововолосистые липняки (у подножья Бахиловской горной системы). Вероятно исчез клевер Спрыгина, отмеченный здесь один раз В.И.Смирновым в 1926 г. На Бахиловой Поляне (в районе пионерского лагеря) встречается слепыш. Не редко регистрируются встречи с гадюкой, узорчатым полозом, ящерицей прыткой, веретеницей ломкой. В лесных массивах (по днищу и склонам водотока) выявлены места произрастания реликтовых видов двулепестника парижского и альпийского, ветренички алтайской и Коржинского, а также папоротникообразных: щитовника мужского и шартрского, пузырника ломкого, страусника обыкновенного. На Бахиловой Поляне находится творческая мастерская Союза Художников России, а также мастерская заслуженного художника России И.Е.Комиссарова. Имеется родник со студеной и вкусной водой, пригодный для питья. На берегу Волги сооружен пляж с навозным песком.
http://www.zhiguli-tour.ru/shiryaevo/
Содержание рабочего листа
1. Внимательно прочитайте текст.
2. Что нового вы узнали? Подчеркните.

3. Подготовьтесь к выступлению. Используйте незаконченные предложения на листах.

4. Познакомьтесь с правилами игры «Венок»,  разучите игру.

Приложение № 2 к внеурочному занятию

Песенка-закличка 
Ау, ау, аукаем,

Весну приаукиваем:

Март, март – солнцу рад;

Апрель, апрель – 

Откроет дверь;

Май, май – 
Сколько хочешь гуляй!

Ау, ау, аукаем.

Примечание. Проводится, когда  детей знакомят  со «Стрельной горой»
Пословицы
Где вода есть, там и саду цвесть.

Много леса – не губи, мало леса – береги, нет леса – посади.

Рощи да леса – всему свету краса.

Растение – земли украшение.
Примечание. Задание выполняется, когда детей знакомят с достопримечательностью «Каменная чаша».
Игра «Золотые ворота»

Все дети выстраиваются парами, берутся за руки, поднимают вверх, образуя «Золотые ворота», и поют:

Идёт матушка-весна,

           Отворяй-ка ворота.

           Первым март пришел,

           Белый снег сошел.

           А за ним апрель

         Отворил окно и дверь,

         А уж как пришел май,

         Солнце в терм приглашай!
Один из участников, оставшийся без пары, - водящий идёт в «золотые ворота» и с окончанием песни ребром ладони разъединяет руки одной паре детей. Ребята, стоявшие в этой паре бегут вперед к первой паре, кто добегает первым становится водящим, другой вместе с прежним водящим образуют пару. Игра повторяется.

Примечание. Игра проводится после ознакомления детей с достопримечательностью «Бахилова поляна»

